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Iubiţi credincioşi, 
 

    Naşterea Domnului este sărbătoa-
re bucuriei. Domnul Hristos se naşte 
astăzi pentru noi şi pentru mântuirea 
noastră. Ȋn dragostea Sa nemăsurată 
Dumnezeu ni-L trimite pe Unicul Său 
Fiu, pe Hristos, dăruind astfel oame-
nilor eliberarea de sub jugul suferin-
ţei, de sub robia păcatului.  
     Ȋn aceste zile cu toţi trăim clipe 
speciale, lângă familie, lângă prieteni, 
alături de cei dragi nouă. Suntem 
îndemnaţi spre o schimbare sufletea-
scă, care să ne redea împăcarea cu 
Dumnezeu şi cu semenii. Iubirea 
aproa-pelui stă în conştiinţa creştinu-
lui şi de aceea, acum, poate mai mult 
decât în oricare perioadă a anului, 
trebuie să dăruim speranţe, să împli-
nim vise şi să readucem zâmbetul pe 
buzele celor din jurul noastru. Nimic 
nu este mai frumos, decât sentimen-
tul că ai adus o bucurie unui suflet.  
 

     Acesta este sentimentul de 
Crăciun. Bucuria împărtăşită celor-
lalţi. Dragostea lui Dumnezeu revăr-
sată din plin peste noi… 
     Sărbători cu bucurie! 

 
Cu drag, 

Pr. Marius Ionuţ Tabarcea 

Hristos se naşte, Domnul coboară 
Iubiţi fraţi şi surori întru Hristos Domnul, 
 
„Cu adevărat mare este taina dreptei credin-
ţe: Dumnezeu S-a arătat în trup.“ (1 Timotei 3, 16)  

 
     Acesta este Crăciunul. Cel ce Se naşte în 
Betleem este Dumnezeu. Hristos este Dum-
nezeu. El este Dumnezeu şi devine Om în 
acelaşi timp. Orice altă înţelegere a Crăciu-
nului, ce nu cuprinde în ea mărturisirea că 
Hristos este Dumnezeu, că Pruncul Iisus 
născut în ieslea Betleemului este Dumnezeu, 
că Fecioara Maria este Născătoare de Dum-
nezeu, este o învăţătură falsă şi adevăr nu 
se află întru ea. Creştinul ortodox este che-
mat înainte de toate să aprofundeze credinţa 
în Hristos ca Dumnezeu, să se lase cuprins 
de ea, să se roage pentru a o dobândi. 
     Sărbătoarea Naşterii Domnului este ziua 
păcii, a refacerii legăturii între noi şi Dumne-
zeu, între noi şi semenii noştri, între puterile 
sufleteşti ale fiecăruia. 

     În perioada dintre sărbătorile Naşterii şi 
Botezului Domnului suntem chemaţi la o mai 
mare deschidere spre ceilalţi, spre o înţele-
gere mai adevărată a ceea ce suntem noi în 
raport cu ei. Pornind de la „zidul despărţitor“ 
dintre om şi Dumnezeu, înlăturat prin Naş-
terea lui Hristos, este bine să conştientizăm 
tragedia zidurilor despărţitoare dintre fraţii de 
aceeaşi mamă, dintre soţi, dintre părinţi şi 
copii, dintre bogaţi şi săraci, dintre politicieni 
şi popor, uneori chiar dintre preoţi şi credinci-
oşi, sau dintre arhierei şi preoţi. A fi împreu-
nă, a ierta, a fugi de răzbunare, a nu te lăsa 
cuprins de ispita superiorităţii în raport cu 
ceilalţi, a avea forţa renunţării la părerea 
proprie în favoarea viziunii mai bune a celui-
lalt înseamnă a te lăsa cuprins şi convins de 
taina Betleemului, de cântarea îngerilor, de 
bucuria magilor şi a păstorilor. 
     Naşterea Dumnezeiescului Prunc, pre-
zenţa Preacuratei Sale Maici şi a bătrânului 
Iosif, leagănul şi scutecele ar trebui să nască 

şi să renască în viaţa românilor bucuria de a 
fi tată şi mamă, de a avea prunci şi de a ve-
ghea la educaţia lor.   
     Rugăm pe Hristos Domnul să ne dăruias-
că puterea alegerii celei curate şi să înţele-
gem că sărbătorile Naşterii Domnului, Anului 
Nou şi Bobotezei îşi împlinesc rostul dacă 
sunt trăite în duhul Betleemului şi al Iordanu-
lui, nu în duhul Babilonului şi al Sodomei, în 
duhul păcii lăuntrice şi al familiei, nu în iz de 
bâlci şi iarmaroc. 
     Pacea, bucuria şi adevărul Naşterii Dom-
nului să ne cuprindă pe toţi! Să avem parte 
de un sfârşit de an binecuvântat! Dumnezeu 
să ne aibă sub ocrotirea Lui în Anul Nou ce 
se apropie şi care nădăjduim să fie răstimp 
de apropiere faţă de Dumnezeu, de înţele-
gere între oameni şi de pace în ţară şi în 
lume. († TEOFAN, Mitropolitul Moldovei şi 
Bucovinei) 

Extras din Scrisoarea pastorală la sărbătoarea 

Naşterii Domnului, anul 2014 
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     Praznicul Nașterii Domnului, o sărbătoare 
ce ne mângâie sufletele răcite, adeseori 
prăduite de curentele secularizante contem-
porane. De aceea, la popasul sărbătoresc, 
voiesc a mă adăuga păstorilor din Betleem, 
care au avut bucuria să primească vestea 
cea bună a Nașterii Mântuitorului; odată cu 
ei, vă îndemn, prin rândurile de faţă: „să 
mergem până la Betleem și să vedem ce ni s
-a spus și ce ne-a făcut cunoscut Dom-
nul” (Luca 2, 15). Să mergem la peșteră, zic, 
pentru a ne întări credința, făcând mai vie 
mărturisirea în sufletele noastre, căci, din pă-
cate, fie că observăm sau nu, traversăm o 
perioadă nu prea limpede ori liniştită. Lumea 
a devenit extrem de apatică, din pricina unei 
flagel care distruge nemilos credința de multe 
veleaturi a neamului nostru. Un accentuat 
indiferentism religios, îndesite atacuri furibun-
de asupra instituției Bisericii, o înverșunată 
luptă de scoatere a Religiei din școli, desa-
cralizarea acerbă a sărbătorilor sfinte – toate 
la un loc se căznesc, parcă, să-L alunge pe 
Domnul Hristos din viața, ba chiar din istoria 
poporului român. 
     Unei asemenea crunte îndârjiri, Dumne-
zeu-Copilul îi răspunde cu dragoste. Nu a 
încetat să ne iubească, să-Și dorească a ne 
mântui. Din păcate, mulți dintre noi rămân 
indiferenți, reci, bicisnici în a înțelege, în a 
simţi taina necuprinsei iubiri dumnezeiești. 
Se va naște și anul acesta Domnul. Dar va fi 
cu siguranţă mai trist, mai îngândurat ca anul 
trecut. De ce? Între timp, am devenit și mai 
necruțători dușmani ai Lui, contestându-I vi-
rulent învățătura, dragostea, jertfa. Am ajuns 
formaliști, simpli împlinitori ai unor ritualuri, 
nevrând întotdeauna să le înțelegem. Am 
transformat credința într-o ideologie, într-o 
acumulare searbădă de informații teologice, 
fără a ne căzni să le trăim în mod plenar. Din 
fericire, încă mai sunt mulți frați români ce-și 
petrec frumos viața în Hristos. Candela cre-
dinței le pâlpâie în inimi, iar untdelemnul 
faptelor bune se găseşte din belșug. Pentru 
ei, dar și pentru ceilalți: răzvrătiții, încreme-
niții duhovnicește, Domnul totuși vine! Vine 
să Se nască tainic în Betleem, dar și în su-
fletele celor ce și le-au pregătit ca pe nişte 
curate, luminate peșteri, unde Pruncul Sfânt 
Se va sălășlui încă un an. Vine, deși are 

cunoștință despre nenumăratele noastre 
uneltiri sau răzvrătiri împotriva Lui. Vine, cu 
dorul de a ne reîntâlni. Vine, rămânând fidel 
iubirii ce ne-o poartă. Vine către noi, fiindcă 
vrea cu tot dinadinsul ca și noi să ne îndrep-
tăm spre El. 
     Osteniți de corvoada grijilor de peste an, 
ne pregătim, așadar, de marea întâlnire cu 
Fiul lui Dumnezeu, Care va deveni Fiu al 
Fecioarei Maria. Evenimentul, unic în istoria 
umanității, a generat sărbătoarea numită 
obişnuit „Crăciun”. Nu împodobirea bradului, 
nu ritualurile bogate – uneori exacerbate – 
ale tăierii porcului la „Ignat”, nu venirea „Mo-
șului Crăciun” proslăvim, ci Nașterea Dom-
nului, înnomerirea Celui veșnic de zile, Hris-
tos Împăratul, Creatorul Universului. Acest 
aspect al sărbătorii trebuie să-l avem în ve-
dere în primul rând. Subliniez ideea, deoa-
rece nu toți acordă importanța cuvenită praz-
nicului împărătesc, insistând în mod păgubi-
tor doar pe latura „Martei”: grija unei mese 
îmbelșugate, a bradului împodobit, a sosirii 
Moșului Crăciun ori altele asemenea. Se 
pare că nu așa cinsteau ziua înaintașii noștri. 
 

Cum petrecea Crăciunul Sfântul 
Voievod Ștefan cel Mare? 

 

     Ca să ne limpezim în această privință, vă 
lansez o provocare: să ne imaginăm în casa 
lui Ștefan cel Mare și Sfânt ori în cea a jert-
felnicul domn Brâncoveanu Constantin. Cum 
credeți că au serbat ei Crăciunul? Copiii lor 
au avut parte oare de feericul brad, ornat cu 
zeci de podoabe strălucitoare? Nici vorbă! La 
români, primul brad a fost împodobit în 1866, 
în casa lui Carol I. Se înțelege că tradiția pro-
venea din apus. Nici „venirea Moșului Cră-
ciun” nu o putem certifica în acei ani: obiceiul 
a apărut târziu, abia prin secolul al XIX-lea, 
în America, de acolo preluându-se și adap-
tându-se în aproape întreaga lumea creștină. 
     Nici denumirea generică de „Crăciun” nu 
se cunoştea pe-atunci. Grigore Ureche 
pomeneşte într-o cronică nu de sărbătoarea 
Crăciunului, ci de a „Născutului”. La fel, 
Sfântul Ierarh Dosoftei, în cartea Despre 
viața și petrecerea sfinților, amintește de ziua 
Născutului Domnului Hristos. Termenul 
folosit în prezent pentru praznicul Nașterii 

Domnului are, se pare, origine apuseană 
recentă, intrând în limbajul eclesiastic, dar nu 
numai, după sec al XVIII-lea. Oare ce 
Crăciun o fi fost, fără brad, fără „Moșul” dar-
nic, care, uneori, nu se dovedeşte destul de 
generos cu toți copiii, din moment ce o sum-
edenie dintre ei suferă de foame ori de frig? 
Deși lipsit de fastul actual, de milioanele de 
beculețe aprinse în bradul licărind, Crăciunul 
acelor timpuri se arăta mult mai luminos, mai 
bogat decât astăzi. De ce? Fiindcă oamenii, 
căutându-L în primul rând pe Domnul, îşi 
împodobeau sufletele. Hristos-Pruncul Se 
afla în centrul sărbătorii, ca Lumină care 
luminează tuturor. De ziua „Născutului”, Hris-
tos însemna totul. 

     Dar ce-i de făcut în vremurile de acum? 
Să renunțăm la bradul împodobit nu putem! 
Să nu vină Moșul Crăciun la copii, ar fi prea 
dureroasă decizia. 
     Rămâne, așadar, să cugetăm cu înțe-
lepciune și să reîncreștinăm sărbătoarea 
Crăciunului. Să-L reașezăm pe Hristos-Co-
pilul, în centrul ei. El aduce bucuria, El este 
strălucirea! Tot El trimite pe Moș Crăciun! 
Hristos reprezintă neprețuitul dar oferit de 
Tatăl Ceresc spre a ne mântui. Icoana 
Nașterii Sale trebuie să troneze și în bradul 
împodobit, căci Domnul este Pomul Vieții: 
gustând din Trupul şi Sângele Lui primim 
garanția părtășiei cu lumina cea neînserată. 
Fără aceste aspecte, vom ajunge să trăim un 
Crăciun în absenţa lui Hristos, transformând 
praznicul înomenirii lui Dumnezeu într-o 
searbădă și păguboasă sărbătoare a consu-
mismului, a bucuriei născute nu din evlavie 
față de Domnul întrupat, ci dintr-un festivism 
secularizat. 
     Cu nădejdea nezdruncinată că vom cinsti 
cum se cuvinte sărbătoarea Născutului, vă 
fac poftire să priviți cu atenție icoana Nașterii 
Pruncului Sfânt, ca să-L vedeți, dincolo de 
culori, execuție și stil, pe Însuşi Iisus, Dum-
nezeu prezent în istoria şi în viaţa noastră, în 
familia din Betleem, dar şi în familiile noastre, 
în bisericile unde ne adunăm să proslăvim 
sfânta Sa Naştere, însă îndeosebi în inimile 
noastre, curate şi pline de credinţă, unde 
vrem să-I simţim cu adevărat prezenţa dum-
nezeiască. (arhim. Mihail Daniliuc) 

Sursa: doxologia.ro 

Un Crăciun fără Hristos? Să cugetăm cu înțelepciune și să rein-
creștinăm sărbătoarea Crăciunului. Să-
L reașezăm pe Hristos-Copilul, în cen-
trul ei. El aduce bucuria, El este strălu-
cirea! Tot El trimite pe Moș Crăciun! 
Hristos reprezintă neprețuitul dar oferit 
de Tatăl Ceresc spre a ne mântui. 
Icoana Nașterii Sale trebuie să troneze 
și în bradul împodobit, căci Domnul 
este Pomul Vieții. Fără aceste aspecte, 
vom ajunge să trăim un Crăciun în ab-
senţa lui Hristos, transformând prazni-
cul înomenirii lui Dumnezeu într-o sear-
bădă și păguboasă sărbătoare a consu-
mismului, a bucuriei născute nu din 
evlavie față de Domnul întrupat, ci dintr-

un festivism secularizat. 
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